
佐野市の小中一貫教育佐野市の小中一貫教育

～平成２６年度のまとめから～
佐野ブランドキャラクター さのまる

佐野市小中一貫教育の推進体制

【発行】平成２７年３月 【問合せ先】佐野市教育委員会 学校教育課

佐野市田沼町９７４番地１ TEL０２８３－６１－１１７２

佐野市小中一貫教育の推進体制等（施設分離型）

小中一貫教育推進ブロック

小・小連携

○児童の交流活動（合同行事等）

○教職員の交流

○教育課程編成の工夫 等

小中一貫教育

○目標・目指す児童生徒像の共有

○学びの連続性・系統性の重視

○教育課程編成の工夫 等

交流と共有

○児童生徒の交流活動

○教職員の交流

○情報の共有 等

交流と共有

○児童生徒の交流活動

○教職員の交流

○情報の共有 等

・小中学生の交流活動等を通して、小学生が中学校の雰囲気を感じ、中学生や・小中学生の交流活動等を通して、小学生が中学校の雰囲気を感じ、中学生や・小中学生の交流活動等を通して、小学生が中学校の雰囲気を感じ、中学生や・小中学生の交流活動等を通して、小学生が中学校の雰囲気を感じ、中学生や

中学校教員に対する親しみをもつなど、中学校生活に対する期待感が高まり中学校教員に対する親しみをもつなど、中学校生活に対する期待感が高まり中学校教員に対する親しみをもつなど、中学校生活に対する期待感が高まり中学校教員に対する親しみをもつなど、中学校生活に対する期待感が高まり

ました。ました。ました。ました。

・中学生が小学生のためにできることを主体的に実行していくことを通して、・中学生が小学生のためにできることを主体的に実行していくことを通して、・中学生が小学生のためにできることを主体的に実行していくことを通して、・中学生が小学生のためにできることを主体的に実行していくことを通して、

思いやりの気持ちが育まれ、自尊感情や自己有用感が高まりました。思いやりの気持ちが育まれ、自尊感情や自己有用感が高まりました。思いやりの気持ちが育まれ、自尊感情や自己有用感が高まりました。思いやりの気持ちが育まれ、自尊感情や自己有用感が高まりました。

・小中合同の研修会や授業研究会などの教職員同士の交流を通して、義務教育９年間の学習内容を・小中合同の研修会や授業研究会などの教職員同士の交流を通して、義務教育９年間の学習内容を・小中合同の研修会や授業研究会などの教職員同士の交流を通して、義務教育９年間の学習内容を・小中合同の研修会や授業研究会などの教職員同士の交流を通して、義務教育９年間の学習内容を

見通し、学習内容の系統性や連続性のある指導の在り方の理解が深まりました。見通し、学習内容の系統性や連続性のある指導の在り方の理解が深まりました。見通し、学習内容の系統性や連続性のある指導の在り方の理解が深まりました。見通し、学習内容の系統性や連続性のある指導の在り方の理解が深まりました。

・中学校区としての共通の課題を見付け、その解決に向かって小中が共通の実践を行うことで、・中学校区としての共通の課題を見付け、その解決に向かって小中が共通の実践を行うことで、・中学校区としての共通の課題を見付け、その解決に向かって小中が共通の実践を行うことで、・中学校区としての共通の課題を見付け、その解決に向かって小中が共通の実践を行うことで、

学習指導等の工夫改善が図られました。学習指導等の工夫改善が図られました。学習指導等の工夫改善が図られました。学習指導等の工夫改善が図られました。

・小学校と中学校の違いやそれぞれの特徴・小学校と中学校の違いやそれぞれの特徴・小学校と中学校の違いやそれぞれの特徴・小学校と中学校の違いやそれぞれの特徴、、、、児童生徒の発達の段階などをより深く認識できたことで児童生徒の発達の段階などをより深く認識できたことで児童生徒の発達の段階などをより深く認識できたことで児童生徒の発達の段階などをより深く認識できたことで、、、、

一貫性のある児童生徒指導等を目指し、指導の重点化や統一性を図ることができました。一貫性のある児童生徒指導等を目指し、指導の重点化や統一性を図ることができました。一貫性のある児童生徒指導等を目指し、指導の重点化や統一性を図ることができました。一貫性のある児童生徒指導等を目指し、指導の重点化や統一性を図ることができました。

・各推進ブロックの課題と目指す児童生徒像を一層明確にし、教育活動全体を通して、・各推進ブロックの課題と目指す児童生徒像を一層明確にし、教育活動全体を通して、・各推進ブロックの課題と目指す児童生徒像を一層明確にし、教育活動全体を通して、・各推進ブロックの課題と目指す児童生徒像を一層明確にし、教育活動全体を通して、

系統性や有効性を考慮した持続可能な計画・実践にしていくことが大切です。系統性や有効性を考慮した持続可能な計画・実践にしていくことが大切です。系統性や有効性を考慮した持続可能な計画・実践にしていくことが大切です。系統性や有効性を考慮した持続可能な計画・実践にしていくことが大切です。

・国の動向や先進地区等の情報を収集するとともに、各推進ブロックの目指す・国の動向や先進地区等の情報を収集するとともに、各推進ブロックの目指す・国の動向や先進地区等の情報を収集するとともに、各推進ブロックの目指す・国の動向や先進地区等の情報を収集するとともに、各推進ブロックの目指す

児童生徒像や実践内容について、地域に周知し、連携していくことが大切です。児童生徒像や実践内容について、地域に周知し、連携していくことが大切です。児童生徒像や実践内容について、地域に周知し、連携していくことが大切です。児童生徒像や実践内容について、地域に周知し、連携していくことが大切です。

課 題

成 果

児童生徒

教職員

佐野市教育委員会では、義務教育９年間を一体的にとらえ、子どもの成長と学習の連続性を重視した教

育として小中一貫教育を行うことで、義務教育修了時に必要とされる確かな学力、豊かな人間性や社会性、

健やかに生きる体の育成を図りたいと考えております。平成２５・２６年度は、市内全中学校区をパイロ

ット校区に指定し、推進ブロックによる２年間の実践研究をしました。平成２７年度からは、２年間の研

究の成果と課題を踏まえ、本格的に佐野市としての小中一貫教育を展開していきます。

小中一貫教育の実施は、目的ではなく、教育効果を高めるための手立てであることを踏まえ、真に教育

効果があるものは何かを見極め、地域や学校の実情に応じた特色のある取組を進めていきます。

推進校区 推進ブロック 学校名

佐野城東 城東中 佐野小

(天明小)(城北小)

佐野中央 佐野西 西中 天明小 旗川小

(植野小)(城北小)

佐野南 南中 植野小 界小 船津川小

佐野北 北中 犬伏小 犬伏東小 城北小

吾妻 吾妻 吾妻中 吾妻小

赤見 赤見 赤見中 赤見小 石塚小 出流原小

田沼東 田沼東中 田沼小 吉水小 栃本小

多田小

田沼

田沼西 田沼西中 戸奈良小 三好小 山形小

閑馬小 下彦間小 飛駒小(田沼小)

葛生 葛生 葛生中 葛生小 葛生南小

常盤 常盤 常盤中 常盤小 氷室小

( )は進学先が複数の中学校になる小学校

佐野市教育委員会

小 学 校

中学校

小中合同あいさつ運動

【吾妻推進ブロック】
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中学校の運動会で小学校区対抗リレー

【赤見推進ブロック】

中学生による夏休み学習支援

【佐野城東推進ブロック】

小 学 校
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小学６年生の部活動見学会

推進ブロック小中合同研修会

・顔合わせ

・目指す児童生徒像等の確認

小中連絡会

・小学校旧担任が中学１年生の授業参観

中学生が小学校で職場体験

小学生が中学校で部活動体験

中学生が小学校で奉仕活動

・読み聞かせ

・清掃活動

・運動会の係活動

・あいさつ運動

・部活動支援

小中相互授業参観
推進ブロック小中合同研修会

・各部会ごとに研修、授業研究会等

小学生と中学生の

合同のボランティア活動

地域連絡協議会の実施

教

職

員

教

職

員

教

職

員

教

職

員

1 学 期 夏休み ２ 学 期

中学生が小学校の運動会協力

小中合同によるいじめ未然防止の

ための取組についての話合い

小学生が中学校の文化祭参加

小学６年生が１日体験入学

【佐野南推進ブロック】

小学６年生進学説明会

推進ブロック小中合同研修会

・各部会ごとに研修、授業研究会等

小中一貫教育だよりの発行

小中一貫教育先進校視察

小中同テーマで学校保健委員会の実施

推進ブロック小中合同研修会

・今年度のまとめと次年度の計画等
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童

生
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童

生

徒

児
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中学生はすごいなぁ。

【佐野北推進ブロック】

小学生はかわいいなぁ。

【田沼東推進ブロック】

小中学校９年間の育ちと学びをつなげる小中学校９年間の育ちと学びをつなげる小中学校９年間の育ちと学びをつなげる小中学校９年間の育ちと学びをつなげる
感じる・知る・考える 児童・生徒・教職員感じる・知る・考える 児童・生徒・教職員感じる・知る・考える 児童・生徒・教職員感じる・知る・考える 児童・生徒・教職員

中学生になると

こんなことを学習するよ。

中学校の授業の様子が

分かってよかった。

中学生が小学生の学習支援

(3) たくましく生きるための体力と実践力の育成を図る教育の充実

・小中学校が同じテーマで行う学校保健委員会 ・食育、生活習慣等に関しての共通実践

・小学生の中学校部活動見学会･体験会 ・学区の危険箇所の見直し

(1) 確かな学力の定着による主体性と創造性の育成を図る教育の充実

・小学生が中学校の授業体験 ・小中の学習内容の系統性の理解

・学習のきまりの見直し ・中学校区としての指導内容を重点化して共通実践

中学校の教員が小学校で出前授業

【佐野城東推進ブロック】

小学生の中学校模擬授業体験

【佐野北推進ブロック】

(2) 豊かな人間性や社会性の育成、国際性の涵養を図る教育の充実

・中学生によるボランティア活動 ・学校行事等における児童生徒の交流

・基本的生活習慣の指導の重点化 ・小中合同による児童生徒の話合い活動

中学生による小学校での奉仕活動

【赤見推進ブロック】

中学生による読み聞かせ

【葛生推進ブロック】

先進地区視察

施設分離型小中一貫教育推進校視察研修

【佐野南推進ブロック】

（東京都品川区立荏原第五中学校）

※平成１８年４月施設一体型小中一貫教育校「日野学園」の

開校をはじめ、６校の小中一貫教育校を開校するとともに

全ての区立小中学校で、小中一貫教育を実施

ねりま小中一貫教育フォーラム（東京都）への参加

【田沼東推進ブロック】

※平成２３年４月施設一体型小中一貫教育校「大泉学園」を

開校するとともに、施設分離型の小中一貫教育も研究推進

施設一体型小中一貫教育校視察研修

【田沼西、葛生、常盤推進ブロック】

（長野県信濃町立信濃小中学校）

※平成２４年４月施設一体型小中一貫教育校として開校
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小中教職員の合同研修会

【田沼西推進ブロック】

いじめゼロサミット

【田沼東推進ブロック】

小中合同の野球部の練習

【佐野西推進ブロック】

小中合同の学校保健集会

【吾妻推進ブロック】

小学校合同の交流授業

【常盤推進ブロック】

小学校

共通の課題は何だろう？

【常盤推進ブロック】

中学校教員による出前授業

【田沼西推進ブロック】

中学校で小学校教員が１日研修

【葛生推進ブロック】

中学校


